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PROBABILITE

Probabilité discréte Probabilité conditionnelle

s Probabilité conditionnelle de l'événement B sachant que l'évenement
A est réalisé :

p@ =0, 0=p(4)=1, pQ=1 P = PB4 = PAB) L ee pa) 20,
p(A) =1-p(A4) P(A) dAnB
P(AUB) = p(A)+ p(B) - p(AN B) Cas d'équiprobabilité sur Q : P4(B) = p(A/B) = %(Z))
Espérance : E(X)=)_ x;P(X = x;) Probabilités composées :

. i=1 P(ANnB)=P(A) x P4(B) = P(B) x Pg(A).
Varlancen: Probabilités totales avec {A;, Ay, ..., Ay} formant une partition de Q:
V(X)= ) (xi—E(X)*P(X =x;) P(B)=P(A1NB)+P(AyNB)+--+P(A,NB)

i=1 -

Ecart-type : o(X) = \/V0 | P(B) = P (A1) Pa,(B) + P (A2) P4, (B) + -+ P(Ay) Py, (B)

Indépendance de deux événements

A et B indépendants < P(ANB) = P(A) x P(B) < P4(B) = P(B) < Pgp(A) = P(A)

A et B indépendants <= A et B indépendants <= A et B indépendants < A et B indépendants

Arbre de probabilité
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Formule de Bayes :

Soit (E, Z(E), p) un espace probabilisé fini. Soient By, By,...,B, des événements formant une partition de l'univers E
pBxnA)

p(A)
Cas particulier : Soit (E, Z(E), p) un espace probabilisé fini. Soient A et B deux événements tels que p(B) #0, p(B) #1

et p(A) #0. pa(B) = p(B).pp(A)
éﬁnltlon

p(B).pp(A) + p(B).pz(A)
Définition Soit (E, Z(E), p) un espace probabilisé fini et X une
variable aléatoire. On appelle loi de probabilité de X
ou distribution de X, l'application Px: X(E) — [0,1]
xi— p(X =x;)
Conséquences :
Soit (E, #P(E), p) un espace probabilité fini. Si X
est une v.a sur E telle que X(E) ={x1, x2,...,x} alors

Y pX=x)=1.
i=1

tels que p(B;) #0, i€1,2,...,n et A un événement tel que p(A) #0. pa(By) =

Soit (E, Z(E), p) un espace probabilisé fini. On appelle aléa
numérique ou variable aléatoire tout application X: E — R.
Notation : L'événement {a € E, X(a) = x;} est noté {X = x;} .
Lensemble X(E) désigne l'ensemble des valeurs prises par
X.




Fonction de répartition

Soit (E, Z(E),p) un espace probabilisé fini et X une
v.a sur E. On appelle fonction de répartition de X,
l'application définie de R dans [0,1] par

F:x— p(X = x).

Définition

Soit E un ensemble fini, les parties By, By, ..., B, forment
une partition de E lorsqu’ils sont deux a deux disjoints
et leur réunion est E.

Expérience qui n'a que deux issues possibles : f succés z Répétition de n épreuves de Bernoulli identiques et in-
de probabilité, p et i échec z de probabilité 1p. dépendantes. X est égale au nombre de succes.

Notation : %B(p) Notation: B(n;p) ; g=1-p
PX=D=petP(X=0=1-p PX=k)=CkxpFxg"* ; kei0,1,...m

EX)=p E(X)=np

VX)=pd-p) V(X)=npq

oX)=+/pld-p) o(X)=vnpq

Probabilité continue

Fonction de densité sur I : fonction f continue et positive sur I telle que : ff(t)dtz 1
1

b
& P(asXsb):f f(nde
a
& PX=a)=0
& PlasX<sb)=Pla<X<sb)=Pla<X<b)=Pla<X<b)

& PX<0)=1-P(X=10)

n E(X)zftf(t)dt
1

Loi uniforme

Soit un intervalle [a,b], a<b . La fonction f définie sur [a,b] par f(x)= est appelée densité de la loi de

probabilité uniforme sur [a,b] . On appelle probabilité uniforme sur [a, b] l'applica_tion qui a tout intervalle [c,d] inclus

d _
dans [a,b] associe le réel p([c,d]) =f fx)dx = Z 2
p _

Conséquences :
Cc

Pour tout réel ¢ de [a,bl], p(c) =f fx)dx=0.
c

Si on désigne par [c,d] le complémentaire de [c,d] dans [a,b] , alors [c,d] =1- p([c,d]) .

d-c
b—a

On dit qu'une variable aléatoire X a valeurs dans un intervalle [a, b] suit la loi uniforme si p(c= X <d) =




Définition

Soit X une v.a qui suit la loi de probabilité uniforme p sur l'intervalle [a,b] . On appelle fonction de répartition de X,

0, six<a
x—a
l'application F:R— [0,1] définie par : plasX<x)= b—a’ st x€[a,b]
1, st x>b
g T b >
-3 ) -1 I 1 2 3 4

Loi exponentielle

Soit A un réel strictement positif. La fonction f définie sur [0, +oo[ par f(£) = Ae " est appelée densité de loi exponen-
tielle.
On appelle loi de probabilité exponentielle de paramétre A, l'application p qui :

d
. a tout intervalle [c,d] inclus dans [0, +oo[ associe le réel p([c,d]) :f Ae Mdr .
C

. a tout intervalle [c,+oo[ inclus dans [0, +oo[ associe le réel p([c,+ool) = e e

Conséquences : Définition

On dit qu’une v.a X suit loi exponentielle de paramétre
A, St:

c
1. Pour tout réel ¢>0, p({c}) =[ fx)dx=0.
Cc

d
e e p(chsd)zf Ae Mdx=e M- M
2. ¢>0,p(0,c)=| fx)dx=1-e c
0

c

et pX=c)= e

3. p(lc,+ool) =1 - p([0,c]) = e *¢.

| r
\

Définition
Soit X une v.a qui suit la loi exponentielle p de la paramétre A. On appelle fonction répartition de X, l'application

F:R— [0,1] définie par : { o st x<0
) ’ 1€ par: p(Ossz)zl—e_“, si x=0




